

## “历届青年地质科技奖获奖者学术交流会”在北京举行

2007年4月28、29日,正值“五四”青年节即将来临之际,中国地质学会“历届青年地质科技奖获奖者学术交流会”在北京昌平中国石油大学举行,历届青年地质科技奖“金锤奖”、“银锤奖”的获奖者代表和正在攻读地球科学的中国地质大学、中国石油大学、中国地质科学院的在校研究生180余人参加了会议。中国地质学会理事长、刚刚卸任的国土资源部部长孙文盛,中国地质学会常务副理事长、刚刚卸任的中国地质调查局局长孟宪来,中国科学院或中国工程院院士孙枢、沈其韩、裴荣富、赵文津、王铁冠,国土资源部办公厅主任吕国平,中国石油大学党委书记蒋庆哲,中国石油大学校长张来斌,中国地质调查局副局长张洪涛,中国冶金地质总局局长闫学义,中国煤炭地质局局长徐水师,中化地质矿山总局局长韩豫川,中国石油大学副校长庞雄奇等出席了会议。孟宪来常务副理事长主持了开幕式,孙文盛理事长、孙枢名誉理事、张来斌校长在会上作了重要讲话。

孙文盛理事长高度评价了青年地质科技奖在发现、培育地质科技人才,引导青年地质学家为国争光、推动中国地质科技事业进步等方面作出的重大贡献。

孙枢院士作为“青年地质科技奖”设立、发展的支持者和见证人,对“青年地质科技奖”的作用给予了高度评价,对与会的青年地质科技工作者给予了殷切的期望。

开幕式后,四位学者分别做了精彩的大会学术报告:①中国地质学会金锤奖获得者、中国青年科技奖获得者、中国地质科学院副院长董树文研究员——大陆深俯冲的地壳结构—以大别山碰撞带为例;②中国地质学会金锤奖获得者、李四光地质科学奖获得者、中国石油勘探开发研究院院长赵文智研究员——有机质“接力成气”模式的提出及其在勘探中的意义;③中国地质学会首届青年工作委员会委员、中国青年科技奖获得者、李四光地质科学奖获得者、中国地质大学王成善教授——白垩纪世界:从大洋缺氧事件到富氧作用;④黄汲清青年地质科学技术奖获得者、中国石油大学资源与信息学院院长朱筱敏教授——地震沉积学及初步应用。

分组会分别由中国地质学会第一届青年工作委员会主任张洪涛研究员,中国地质学会第二届青年工作委员会主任董树文研究员,中国地质学会第三届青年工作委员会主任、现任中国地质科学院地质研究所所长侯增谦研究员,现任中国地质学会秘书长、中国地质科学院常务副院长朱立新研究员主持。与会代表分三个专题进行讨论,一是青年地质科技工作者如何将个人前途与国家利益、自身发展与地质事业紧密结合。目的是引导青年地质科技工作者树立正确的人生观和价值观,为民族振兴贡献力量。二是交流青年地质科技奖获奖者在矿产、资源、工程、环境等诸多方面的重大突破和

成功经验,以及成功走向国际舞台的经验。目的是引领青年地质科技工作者不断创新,逐步与国际接轨;寻求解决人类发展与自然环境的友好相处和缓解制约我国国民经济发展的矿产资源瓶颈问题。三是讨论学会利用何种资源和方式更好地为青年人才的培养、举荐服务,为源源不断地造就地质科技人才建立长效机制。

与会代表在分组讨论中发言踊跃、畅所欲言。与会代表认为:中国地质学会为青年人成长提供了一个非常好的舞台,为有志于地质工作、地质科技的优秀人才指明了方向。他们结合自身的成长经历,充分肯定了青年地质科技奖在青年人成才之路的推动作用,在我国地质科技发展的特定时期不可替代的地位,她为青年人后来获得更高层次的奖项奠定了基础。

与会院士在座谈时要求中青年地质科技工作者,要注重学科交叉、注重野外地质工作,要为国家经济建设解决实际问题;要立足国内,逐步在国际上占有一席之地,为国争光。要求青年地质科技奖评选工作继续保持公正、公平和公开,为科技界评奖工作树立典范,为科技界学风建设作出贡献。

孟宪来常务副理事长在与获奖者座谈时指出,地质工作永远不会停止,目前工作领域在不断拓宽,深度也在加大,这应该成为地质工作者的信念。他说,在人均GDP1000~3000美元之间,是资源大量消耗、环境问题越发突出的矛盾凸显期,地质事业面临很好的发展机遇,还有很大的发展空间,现在农业地质、城市地质都发展起来了,基础地质工作程度也在不断加深,国家经济社会发展对地质工作的需求会越来越多。但当前地质人才依然十分紧缺,尤其缺少在野外一线从事地质工作的人才,缺少能够解决重大地质问题的人才。希望现在要抓住机遇,为地质科学的发展贡献力量。另外还要带动一批年青的地质人才成长,不仅在业务上能力强,还要树立正确的人生观,把国家的需要作为自己的奋斗目标。

中国青年地质科技奖(金、银锤奖)设立于1989年,迄今,该奖已评选10届,形成了一套完善的评选制度,产生了76个金锤奖获得者和300个银锤奖获得者,所遴选的获奖者约占当年全国在职地质科技人员(5万人)的千分之一,这个数据表明,该奖项具有很高的含金量,在社会上具有很高的知名度和社会影响力。中国地质学会历届青年地质科技奖获奖者学术交流会,是中国地质学会近20年来,首次召开的中国地质学会青年地质科技奖——金锤奖、银锤奖获得者学术交流会,不仅得到获奖者的积极响应,也得到了中国科协学会部和中国地质学会第38届理事会常务理事会的重视。

(禹启仁 供稿 章雨旭 编辑)